

# La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA"

Badajoz.—Año LIX.—Núm. 11.528

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Viernes 17 de Enero de 1913

## LA ACTUALIDAD POLÍTICA

### El Rey

#### contesta á Maura

El Sr. Maura, cegado por la soberbia, al ver que sin consultar á Su Omnipotencia Máxima, el poder moderador, había dado á la crisis última la solución lógica que se desprendía de la conducta de las mayorías parlamentarias, de la actitud de los liberales y de la bien claramente manifestada opinión nacional, escribió una epístola famosa por el estúpido que al perseguirla supuso el autor había de producir, y porque ofreció á la consideración de las gentes el fruto de un mesollo académico y de un temperamento curiosísimo para la clínica, en cuyas manos estuvo algú tiempo el gobierno de la nación.

Aquella carta, escrita con la idea amenazadora de ocasionar un hundimiento del templo á lo Sansón y la posterior por la que el famoso mallorquín se reintegraba á la política y á la dirección de su grupo, iban dirigidas al partido conservador, pero como dijo Vázquez Mella, si la dirección era para la agrupación conservadora, el texto era para el rey.

—Hay que aguardar á ver la contestación del monarca, decían con el orador jaimista muchas personas.

Y la supuesta contestación del rey se rumoreaba en los círculos y hasta se dejaba entrever en algunos periódicos.

—Maura, que es todo un carácter incapaz de desdecirse—comentaban—se retiró de la política por negarse rotundamente á colaborar ni á autorizar siquiera con su presencia silenciosa, cualquier política que no fuera la de persecución á las masas republicanas, «los facciosos»; pretende no sólo dirigir el partido conservador, sino señalar la «idoneidad» que él apetece en el partido liberal, para que pueda estar en condiciones de turnar con él. A esa política de Maura se ha de dar una aquiescencia absoluta. Maura ha de fijar el tiempo que dure el desarrollo de sus procedimientos; y en una palabra, él ha de ser el árbitro de la nación, ejerciendo, con poderes omnímodos, una dictadura.

Esta actitud facciosa, esta petición extraordinaria del jefe conservador, fué secundada por su partido en la reunión de las minorías, en las que éstas, haciendo oír el programa delirante de Maura, le pidieron su vuelta á la lucha y así lo consiguieron, mediante unos apocalípticos, tremebundos é incoherentes arrebatos y trenos de Pidal, el hombre de las cavernas, resucitado para refundir sus anacronismos en el partido conservador.

Y tornó Maura, sin que se hubieran determinado ostensiblemente variaciones que dieran una explicación lógica á ese retorno ni á esa rectificación de conducta, incomprendible en quien era tenido por todo un carácter.

Y se pensó—era natural—en que habría una explicación oculta, algo subterráneo que tenía más fuerza que todas las apariencias de la realidad.

Se recordó que Maura había ido á Palacio y había tenido una demorada entrevista con el rey... Se dijo que el monarca en persona, allá por las altas horas de la noche había, descendido de su automóvil y había entrado en casa del Sr. Maura. Un periódico dinástico preguntó: «Triunfó la coalición de Maura?»

Esa era la explicación y eso propalaban los mauritanos. La alta personalidad del jefe del Estado había llamado una noche á las puertas de Maura y este, magnánimo ante los regios requerimientos,

se ofrecía, sereno y magnífico, é sostener sobre sus hombros de elegido, el Altar y el Trono, á velar por el Orden, á permitir que en los espacios siderales continuara la armonía de las esferas...

Y el triunfador Trajano, orlado de laureles, vistiendo el armiño salpicado de la púrpura de Montjuich, y en el cinto un descomunal sable de guardia de orden público, entraría radiante por las puertas del palacio de Oriente, para recibir la consagración de su poder dictatorial.

El esforzado paladín se disponía á entrar en batalla con los gigantes, seguido de su escudero, afortunado picapleitos y espigador de las partidas del Rey Sabio.

Este era el programa que los mauristas velan.

Mas he aquí que el acontecimiento inaudito que ayer comentábamos, ha venido á dejar un poco perplejas y confusas á las mauritanas huestes, apercibidas para el asalto con todo el pujante heroísmo de un hambre atrasada.

Maura preconizó un absoluto cambio en los procedimientos que él ha atribuido á los liberales, faltando á la verdad. Pidió la persecución de los republicanos, y un republicano respetado y querido por sus correligionarios, que le pusieron en un puesto de avanzada, va á Palacio á requerimientos del monarca, expone á este su criterio en los problemas que afectan al interés nacional y contesta afirmativamente al rey cuando éste le pregunta si debe consultar á los republicanos con ocasión de las crisis.

Y decíamos en nuestro artículo de ayer que esta entrevista tiene los caracteres de un indicio de modificación en los métodos de gobierno que, al vaciarse en nuevos moldes, equipararían á la monarquía española con las monarquías europeas, que por lo mismo que, en vez de ser inspiradas por camarillas, recojen los clamores de las masas y no desdeñan solicitar la opinión de todos los partidos, y por lo mismo que atienden por igual á unos y á otros, ejercitando la verdadera soberanía de gobernar con el pueblo, son fuertes y son respetadas.

¿Se hará lo mismo aquí? Recordemos llanamente aquel dicho vulgar: Cada cual hace en su casa lo que le conviene. Y bien puede la monarquía conocer cual es su interés y el de su pueblo, ateniéndose á lo que ocurre en España con los procedimientos sanguinarios y restrictivos y lo que ocurre empleando la libertad, viendo lo que pasa más allá de la frontera pirinéica y lo que pasó allende esta frontera de la izquierda.

Por lo pronto, la visita del Sr. Azcárate, cuando el jefe conservador acababa de pedir el acordamiento de los republicanos, tiene todas las trazas de ser la contestación pronta, categórica y terminante que dá el rey á las dos epístolas de Maura.

Así se comprende el anonadamiento que han sufrido las hurladas huestes conservadoras que siguen á Maura y á Cierva, arrojados del poder por la opinión nacional y europea, repudiados por el país y á los que ya solo faltaba como golpe de gracia el vigoroso puntapié que á vuelta de correo ha recibido la petición de dictadura hecha por el jefe primero y por toda la comunidad después, en un momento de locura contagiosa, que de no remitir á tiempo habrá acabado en España con un partido conservador frito de contenido doctrinal, sin otra visión del arte de gobernar, que la que pudiera tener un rústico gallego enfundado con un uniforme del cuerpo de Seguridad.

## MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

15 de Enero 1913.

Los correos andan mal. Una carta de D. Luis de Zulueta, certificada y con el

timbre del Congreso, llegó á *El Mercantil Valenciano* tardíamente. Si eso ocurre con los certificados oficiales ó semi oficiales, ¿qué pasará con las cartas sencillas de origen particular, y qué con las «cuartillas para imprenta?»

Ayer entró un caballero en la Central de Correos y preguntó furioso: —¿Dónde está el administrador? Voy á armar un escándalo. ¡Esto no puede tolerarse!

Yo, que me estoy perjudicando enormemente con el pésimo servicio postal, como tengo este carácter tan apacible y esta condición tan sumisa, no me atreví á levantar el gallo ni siquiera al portero de la Central dichosa. Que hagan conmigo lo que quieran: mátenme, piérganme, écheme al limbo, como si fuese yo una carta, una tarjeta postal ó un periódico, la cosa más despreciable del mundo, según Maura y algunos empleados de Correos.

La irregularidad del servicio á que aludo corre parejas con los pulgüísticos saltos de la política palpitante. Ambas extrañas manifestaciones se conciertan para volver loco á cualquier pobrecito corresponsal, como manda. Todos los días, al levantarme, preguntome: ¿Habremos amanecido mauristas, romanistas ó republicanos? ¿Qué vuelco darán los acontecimientos en cualquier hora de la mañana ó de la tarde? ¿Hay instante seguro?

¡Dichosos días y dichosas noches—exclamo al poner la cabeza en la almohada y taparme las orejas con la colcha—, dichosos tiempos aquellos en que la política era siempre una misma, sin pizca de variación, cuando turnaban placidamente Cánovas y Sagasta por un impulso mecánico visto y previsto! Entonces no había sorpresas, ni cambios bruscos, ni teníamos que andar los corresponsales oliendo el viento para atisbar si iba á saltar de cuadrante contra las leyes físicas, por el capricho de algún ser misterioso.

Pero hoy, tan pronto se retira Maura como vuelve; leemos la reseña de un mitin republicano furibundo, el manifiesto republicano de una Conjunción impertérrita, y en seguida aparecen los transparentes de varios periódicos anunciando un notición del tenor—ó del bajo profundo—siguiente: «Los republicanos en Palacio. Visita de Azcárate á S. M. Cossío y Caja—también republicanos—en la cámara regia»....

Y no salimos de nuestra «apoteosis», y vamos de aquí para allá buscando confirmación á la noticia. No la creen los mismos republicanos de la Conjunción socialista republicana.—Es imposible. Ayer mismo estuvimos con el Sr. Azcárate y no nos dijo nada sobre esto... No la cree nadie. ¡Es una cosa tan inusitada, tan inverosímil! No tiene estado en la conciencia pública. Pero luego se confirma, y todos nos regocijamos—Cosa más natural, más conveniente, más lógica... Un gran día para la Patria, una gloriosa fecha para el régimen, un triunfo colosal de Romanones. Todos estamos de enhorabuena. ¡Qué lástima no haberlo hecho y pensado antes! Maura no hubiera existido, no hubiera existido La Cierva, políticamente hablando; no hubiera existido la semana trágica, ni el Barranco del Lobo, ni el fusilamiento de Ferrer. En fin, tiempos nuevos, jornada histórica, monarquía á la inglesa. Todo eso está muy bien. Pero ¿y mañana? ¿Y dentro de unas cuantas horas, dentro de unos pocos minutos? ¿No cambiaremos? ¿No estarán Maura y La Cierva en el Poder? ¿No habrá perdido el gorro frigio el Sr. Azcárate? ¿No nos hallaremos distanciados de la Europa civilizada en dos millones de kilómetros? ¿Reinará D. Jaime? ¿Se habrá hecho republicana la Corona, como presuponía un radical, amigo mío, el otro día?

¡Qué angustias, qué zozobras, qué molinos de viento, cuánta movilidad, cuánta variedad, cuánta viceversa! Y los correos, petrificados, cismuebles, insensibles á todo. Y el pobrecito corresponsal, amarrado á su mesa con una cadena tan in-

visible como pesada. Y extiende las alas de su fugoso espíritu en un espacio sin aire...

¡Maldita sea mi suerte!

ARGOS.

## González Bravo y Maura

La trayectoria que ha seguido Maura en su carrera política, se parece mucho á la que siguió otro gran orador que se llamó González Bravo. Tiene muchos puntos de semejanza. También González Bravo, hijo de Cádiz, se crió en Madrid, como Maura, hijo de Palma de Mallorca; en Madrid se formó y obtuvo su consagración. González Bravo, como Maura, era un meridional, un impulsivo, un potro en una cacharrería, un espíritu que se disparaba y causaba más estragos que un pedrisco.

González Bravo comenzó siendo un liberal, un progresista, un miembro activo y esforzado de la *La Joven España*. Maura empezó siendo un liberal avanzado y con su cuñado Gamazo, militó en el partido de Sagasta. Maura fué presidente de la Comisión de la ley del Jurado. Maura fué uno de los que defendió y votó con más entusiasmo, la ley del sufragio universal. Maura fué el autor de las reformas de Cuba, con un sentido autonomista tal, que dejó muy á su derecha á todos los prohombres liberales y á algunos prohombres republicanos. Maura es aquel que tras la catástrofe del año 1898, vaticinó que la revolución era inevitable y que si no se hacía desde arriba, desde el Poder, se haría en las calles. De él es el voto obligatorio que ha impedido los chanchullos y ha dado el triunfo á los republicanos en las grandes capitales.

González Bravo, recién entrado en la política redactó *El Guirigay*, donde dirigía tremendos ataques á la reina gobernadora. Maura, aunque no hizo ningún *Guirigay*, dijo en la presa y en pleno Parlamento, si alguien sabía que hubiese hecho escritura notarial de servir de por vida á la Monarquía.

González Bravo, fué por primera vez presidente del Consejo de ministros el 5 de Diciembre de 1843, cuando era todavía casi un muchacho, y lo fué para la célebre acusación contra Oozaga. Ese rasgo lo hizo tan odioso á la opinión, lo divorció de tal modo de la opinión, que cayó envuelto en una terrible impopularidad. También entonces la conciencia nacional le puso un veto formal é implacable y se necesitaron 22 años, nada menos que 22 años para que volviese á ser ministro, y 25 años para que volviese á ser presidente del Consejo de ministros, no obstante sus méritos y su elocuencia extraordinaria.

Allá en el Gabinete que presidió Narváez, de 16 de Septiembre de 1864, al 21 de Junio de 1865, se vuelve á encontrar á González Bravo, de ministro de la Gobernación y luego en el Gobierno del mismo Narváez, de 10 de Julio de 1866 á 23 de Abril de 1868, figura otra vez González Bravo en la propia cartera de Gobernación.

De progresista y liberalísimo que era González Bravo en 1843, va evolucionando, evolucionando hasta ser el más reaccionario de los moderados, el más atroz de los moderados, cuando es por segunda vez presidente del Consejo de ministros del 23 de Abril al 19 de Septiembre de 1868. Como sería de reaccionario González Bravo, que aquellas Cortes, las últimas del reinado de Doña Isabel, aquellas que se llamaron un tren de tercera, se levantó D. Claudio Moyano á protestar y á decir que era intolerable que no se pudiese hablar ni pensar.

González Bravo llegó en su temeridad reaccionaria á prender y desterrar á los generales Serrano, Dulce, Córdoba y otros; llegó á desterrar á los duques de Montpensier. Y en vano Cánovas del Castillo como anuncio profético decía «id con Dios que no iréis en paz», porque González Bravo hombre milenarista se creía asistido de la gracia divina para provocar la revolución y vencerla. Gobiernos como el de González Bravo y de Narvaez justificaron la celebrísima frase de Aparisi Guijarroal llamar á Doña Isabel; «mujer de Yorb, reina de los tristes destinos.» A González Bravo no le asustaba la revolución y aún la ansiaba para dar la famosa batalla de que ahora nos hablan Maura y todos sus secuaces.

Y no terminó ahí la trayectoria de González Bravo convertido como Maura en un loco-Dios. González Bravo siguió y siguió su desatentada carrera de reaccionario y murió en Biarrit, murió en el desierto, hecho carlista. Era el término lógico de su evolución desenfadada. Si hubiera habido algo más allá que D. Carlos, esa causa hubiera abrazado González Bravo.

Yo no diré que Maura se haga en lo futuro jaimista, puesto que se retira de la vida pública y en un hombre milenarista como él la retirada es y tiene que ser de veras. Pero sin actuar de profeta, yo bien puedo augurar que Maura andando el tiempo, colocado en un Sinal, fulgurando rayos y centellas de reprobación á todo lo que pase y á todo lo que se gobierne, él aconsejará á las fuerzas sociales que se orienten según su modo de ser que vayan á actuar en el jaimismo como única salvación de la sociedad española. Maura no es hombre que no se detenga en su trayectoria, en su evolución, en su desenfadada carrera hacia atrás. Tiene en González Bravo un digno ejemplo que imitar y lo imitará seguramente para no confundirse con la plebe de los demás mortales que dicen y pregonan y practican que gobernar es transigir.

A Maura como á González Bravo no le ha hecho la naturaleza para ser hombre de términos medios y de acomodamientos. Es un impulsivo, un epiléptico de la política y ha de hacer todas las cosas con estrépito, con escándalo, lo mismo cuando combate á D. Alejandro Pidal y le niega hasta su estimación personal por defender á su cuñado por ser gobernador que dejó arrojar casi al agua á los peregrinos y á los obispos en Valencia, que cuando impone á Nozaleda y por ampararle como obispo de Valencia provoca y denuesta á las fuerzas radicales y revolucionarias. Es un milenarista que no concibe la política sino al modo de una guerra. También así la concebía González Bravo al disolver á la Milicia Nacional después de haberla armado y organizado. Hombres milenaristas así, son capaces de perder no una sino varias instituciones que se les confiaran.

LUIS MOROTE.

Lámparas irrompibles á 2 pesetas, de 10 á 75 bujías.

Todas las semanas novedades en el

### AGUILA DE ORO

10, Constitución, 10

## PARA EL "NUEVO DIARIO"

El órgano de los conservadores defiende el acuerdo que, por mayoría, tomó el Ayuntamiento de esta ciudad el viernes último, suprimiendo una plaza de médico titular, vacante por la muerte del Sr. G. O. duña; acuerdo en el cual influyó seguramente la pasión política y que es obra de los concejales conservadores, aún cuando en él tomaron parte algunos ediles que, llamándose liberales, vienen desempeñando el poco envidiable papel de esclavos de los mauristas y se hacen solidarios de sus odios y sus recoseres.

Aquella plaza fué creada por ser realmente precisa para la debida asistencia de los pobres. Se hablaría, al incluir en el presupuesto la dotación correspondiente, de que así podría atenderse también al dispensario y á la casa de socorro, si llegaban á establecerse; pero lo cierto es, que creando dicha plaza, se procuraba mejorar el servicio y á la vez se cumpliría, en parte, preceptos legales. Según ellos, para cada trescientas familias po-

bres, ha de existir un médico titular; y como en Badajoz hay, cuando menos, tres mil familias de esa clase, es indiscutible que para que se les preste asistencia facultativa, se necesita contar con diez médicos y no con seis.

El reglamento del Cuerpo de Beneficencia municipal, habla de cinco médicos solamente; pero cuando ese reglamento se hizo, muchos años ha, no figuraban en el padrón de pobres tres mil familias. Y si dicho reglamento establece que haya cinco médicos y quedan seis, después de suprimida la plaza que resultó vacante por defunción del Sr. González Orduña, y ese reglamento es válido totalmente, según los concejales mauristas, á pesar de los acuerdos posteriores que lo modificaron, ¿por qué no se tomó el de amortizar dos plazas en vez de una? ¿Por qué los conservadores no se opusieron á que se proveyese la séptima cuando hubo una vacante no hace mucho tiempo? ¿Y por qué al formar el presupuesto para el corriente año, que es obra de los mauristas, no se consignó que se amortizase la primera vacante que ocurriera?

La polecada se ha perpetrado únicamente, porque la vacante que resultó hace pocos días, debía ocuparla el primer supernumerario, y este no era persona grata á los conservadores.

Sería más noble, más gallardo, que los conservadores y con ellos el *Nuevo Diario*, lo declararan así, dejando á un lado hipotesias, con las que no engañan á nadie.

## CONFLICTO SOLUCIONADO

El Ayuntamiento y la Junta de asociados de Santa Marta acordaron, en mal hora, hacer efectivo en el corriente año el impuesto de consumos, por medio de la administración municipal.

Este acuerdo causó en los vecinos de Santa Marta un profundísimo disgusto; el espíritu popular se oponía con tenacidad á la administración por el Ayuntamiento de los derechos de consumos, y era de temer que el orden público, hondamente perturbado, llegara á alterarse gravemente.

Por fortuna para el pueblo de Santa Marta, el Gobernador civil de la provincia D. Luis Moret, percatóse de las aspiraciones populares, intervino en el asunto, llevado del plausible deseo de tranquilizar los ánimos y de procurar la unión de los vecinos de aquel pacífico vecindario; y si bien en sus gestiones encontré con las diferencias personales propias de las pequeñas localidades, no desistió de su empeño hasta ver realizados sus laudables propósitos, como así lo ha conseguido de una manera altamente satisfactoria.

Con tal fin reunió ayer en su despacho á los diferentes grupos de Santa Marta, y en él, con gran aplauso de todos, terminó amigablemente las diferencias á que antes nos referíamos.

Los representantes á que hemos aludido, con algunos de los cuales tuvimos ocasión de hablar, oyendo de sus labios frases que enaltecen al Gobernador, regresaron á sus hogares con la alegría propia de todo aquel que ve desaparecer los disgustos que embarga su ánimo y ve renacer la calma y la tranquilidad en su espíritu.

Digno es de sinceros elogios el proceder observado en este asunto por el señor Moret y que nosotros nos complacemos en hacer público. Gracias á su oportuna intervención y á sus gestiones conciliadoras, el conflicto ha sido solucionado en términos que aplaudirá seguramente, con gran entusiasmo, el pueblo entero de Santa Marta.

## Subasta extrajudicial

Doña María Bolaños Guerra, viuda de D. Antonio Macías Gómez y vecina que fué de esta capital, falleció en ella bajo el testamento abierto otorgado en esta misma ciudad el 24 de Enero de 1910, ante el notario de la misma D. Benjamín Escola.

En dicho testamento, la doña María Bolaños nombró albacea contador y comisario partidor de su herencia, autorizándome para vender en pública subasta, que se ha de celebrar ante el Notario, una casa perteneciente á la finada, sita en esta propia ciudad, calle de Muñoz Torrero

número 42, lindante por la derecha entrado y por la espalda con otra número 40 de D. Eugenio Serrano y por la izquierda con la del número 44, de los herederos de D. José Th mas Benjumea. Su superficie mide 77 metros 400 milímetros cuadrados; consta de dos pisos y se compone de planta baja y planta alta. Se halla libre de cargas y tiene satisfecho durante un periodo de 99 años, á contar desde la fecha del pago, el arbitrio establecido sobre el alcantarillado por el Excelentísimo Ayuntamiento.

Dicha casa fué adquirida por doña María Bolaños en virtud de los siguientes títulos: la mitad en pago de su mitad de gananciales y la otra mitad como heredera de su marido D. Antonio Macías Gómez, estando inscrita á nombre de dicha finada en el Registro de la Propiedad de este partido.

Cumpliendo lo ordenado por doña María Bolaños en su antedicho testamento y haciendo uso de la autorización que en él tuvo á bien concederme, he resuelto sacar á subasta la casa descrita, el día 31 del actual, de 11 á 12 de su mañana, en la Notaría de D. Benjamín Escola, calle de Menacho número 1, piso principal, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones.

El tipo para la subasta es el de 2.000 pesetas, fijado por el que suscribe en virtud de las facultades de que se halla investido por el mencionado testamento de la finada; no admitiéndose las proposiciones que no cubran dicha cantidad.

Badajoz 16 de Enero de 1913.

JOSÉ RUIZ MANCHÓN.

## DE LA TORRE

La crisis obrera.—Escenas aterradoras

La crisis de trabajo porque se atraviesa en esta localidad, es en extremo grandísima.

Dos días hace que están yendo los trabajadores al Ayuntamiento en demanda de trabajo.

El alcalde les contesta que bastante hace con emplear diariamente en las obras de la Fuente del Egido, á veinte ó veinte y tantos hombres.

Estos, por su parte, alegan que ahora que no hay trabajo debiera emplearse á todos los trabajadores parados, pues si pasado un mes empieza la escarda, ya hay más respiro; agregando que de seguir el actual procedimiento, no se mejorará en nada la situación, pues si les toca trabajar cada ocho ó diez días, mal pueden mitigar el hambre de todo ese tiempo con 1-25 peseta que garán.

Me consta que hay trabajadores con tres hijos que en veinticuatro horas no han comido más que cinco céntimos de buñuelos entre ¡los cuatro!

RAMÓN TRISTANCHO.

Torre de Miguel Sesmero, 14-1-13.

## Local y Regional

### La función benéfica

El entusiasmo que ha despertado el anuncio de esta función (la cual se celebrará mañana en el teatro López de Ayala) es muy grande. Baste decir que para dos ó tres palcos y plateas que están reservados hasta que los abonados de la temporada última decidan en el día de hoy si quieren adquirirlos, hay cinco ó seis pedidos.

Butacas se han vendido ya muchas, y serán muy pocas las que vayan á la taquilla.

El general Macón, gobernador militar de la provincia, que por su estado de salud algo delicada no podrá asistir á la función, ha remitido, con un expresivo B. L. M., el importe del palco que ordinariamente ocupa, al devolver el mismo para que se ponga á la venta.

Así se obtendrá de dicho palco doble precio.

A la persona que se le haya extraviado unas alforjas puede recogerlas en la Inspección Municipal.

Anteayer ha sido decomisada cierta cantidad de panes por faltos de peso.

Damos las gracias al Sr. D. Mario González de Segovia por la atención que nos ha dispensado al invitarnos en nombre de la Colonia madrileña, para tomar un panecillo del Santo y una copa de *paradillo*, á los postres del almuerzo con que aquella conmemorará hoy, en el Hotel Galea, la típica fiesta de San Antón.

## Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy, á las nueve de la noche:

- 1.º Sinfonía.
- 2.º Minuet.
- 3.º «Rigoletto», factasia.
- 4.º La primera lágrima.
- 5.º «Lucrécia Borgia», fantasía.
- 6.º «Adriana Angot», fantasía.
- 7.º Vals lento.

Procedentes de la acreditada casa de Madrid, «La Mallorquina» se reciben todos los días en «La Peña», antiguo local de «Santa Catalina», *Empanadas y Medias Noches*.

## Servicio telegráfico

Madrid 17 (2 30)

García Prieto

Procedente de Cataluña ha llegado á esta capital el exministro de Estado don Manuel García Prieto.

Los radicales

Según estaba anunciado se ha reunido en el Congreso la minoría radical.

En el mitin que organizado por dicho partido tendrá lugar el domingo próximo, se expondrá la línea de conducta que se proponen seguir desde ahora aquellos elementos.

Los conservadores

Ayer se ha dicho que mañana ó pasado se celebrará una reunión de exministros conservadores, que será convocada por el propio jefe del partido, con el fin de examinar los acontecimientos políticos que se han registrado últimamente.

No habrá combinación

El jefe del Gobierno Sr. Conde de Romanones ha dicho á los periodistas que carece de todo fundamento la noticia dada por algunos periódicos de que se proyecte realizar una combinación de altos cargos; agregando que al Gobierno le preocupan actualmente asuntos de más importancia.

Barco en peligro

Comunican de Oporto que entre Leça y Buena Nueva encalló el paquete Veronea que venía de Liverpool con destino á los puertos de Brusela, trayendo 375 pasajeros, además de la tripulación.

Trátase de organizar un servicio de socorros, sin que se haya hasta ahora conseguido ningún resultado, por causa de la gran agitación del mar.

## Libros y Revistas

Los Contemporáneos

Hemos leído el cuento «Oro de ley», del maestro Arturo Reyes, que hoy publican «Los Contemporáneos».

Luz andaluza, gracia á torrentes de la tierra de María Santísima, hombres viriles, graciosas y honradas mujeres, tipos hermosos que viven un novelesco episodio encantador y suavemente melancólico en medio de la gracia que chorrea de la novela. Todo esto hay, y todo admirablemente dicho, en la preciosa narración de Arturo Reyes, que es uno de sus grandes aciertos.

# EMPLEO

Vacante en cada pueblo español para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales.

Maravillosas invenciones.  
Se necesitan dos viajeros para España.  
Eaviar pedidos.  
Dirección: Sociedad franco italiana,  
OPORTO (Portugal)

**DINEROS** compro, vendc, arriendo é hipoteco, en las mejores condiciones siempre.  
**DINERO** sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de fianca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero á interés módico verdad, y sin llos ni obscuridades.

Cayetano Pesini, Santa Lucía, 1, pral.—Badajoz

## LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

**Manuel Pizarro Terrón**  
Lo hay de todas clases y precios  
San Juan, 8.—BADAJOZ

**Enfermos del pecho**  
Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicero-fosfato de cal con creosotal, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.  
Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

**A TODOS** los que padecen de *granos ojos, de acné, de forúnculos, de absesos, de llagas supurantes;* en una palabra, de enfermedades en que exista supuración, aconsejamos vivamente el uso de la *Levadura de Coltra* (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exíjase la verdadera marca de fábrica de **COITREX** (de París).

## HACEN FALTA

para depender en Villanueva del Arzobispo (J.én) y en Villanueva de la Serena (Badajoz) varios auxiliares de escritorio. También se necesitan viajeros acostumbrados á correr muestras á caballo, con sueldo fijo.

Dirigirse con ofertas á J. Gallardo Rodríguez en Villanueva de la Serena. Inútil hacerlo sin acompañar buenas referencias de capacidad y honradéz.

## EMPUTADOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suarez.

Peñas, 49

## SE VENDEN

Dehesa de labor y arbolado de encina, en este término: una casa de tres pisos en calle Melendez Valdes, de esta capital.

**Señor de Soto**  
RAMÓN ALBARRÁN, 21, PRINCIPAL  
BADAJOZ

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»

GRANDES CULTIVOS DE  
**VIDES AMERICANAS**  
FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo  
LA PALMA (Huelva)—Casa fundada en 1892  
Barbados—Estacas—Injertos  
Análisis de los terrenos é instrucciones gratis  
Precios económicos

## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

# FERINOL

Precio del frasco: 3 pesetas.

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías  
y por mayor en los Centros de Especificación



**FERINOL**

En Badajoz: Farmacia y droguería de D. Ricardo Camacho, Plaza de la Constitución 12

## JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO

con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva.—En Badajoz, en todas las farmacias.

## HERRERIA Y CERRAJERIA

DE

# ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz  
(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierros de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (á plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cocinas de varios sistemas y tamaños. Pararrayes de diferentes clases. Se remiten presupuestos á quien les solicite.

## ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD  
Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) — Badajoz

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares, Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director **D. Luis Bardají**  
Clases especiales para repaso durante el verano.

## INSTITUTO PROVINCIAL DE VACUNACION

ESTABLECIDO EN ALMENDRALRIO

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña 1892  
y pensionado por la Excelentísima Diputación

Bajo la dirección del doctor

**Don Emilio Muñoz y Leza**

## ¡¡COMERCIAANTES!!

PARA TRANSPORTES  
Y MUDANZAS

á precios sumamente  
económicos

**CESAR MORATINOS MANGIRON**

Plaza  
de Cervantes, 13  
BADAJOZ

Teléfono 354

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticípase el importe de las reclamaciones

## OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

## Á EVITAR LA CAIDA...

del cabello, precursora siempre de la calvicie, tienden con exquisito empeño todas las personas cuidadosas de sus dones naturales.

Hacer reaparecer el cabello es para los calvos su primordial preocupación.  
Con el uso del maravilloso específico

### “Le Talisman de Léonard”

se logran ambos resultados.

“Le Talisman de Léonard”, es el único preparado que de conformidad con todas las exigencias científicas é higiénicas, ha logrado justa fama mundial, captándose la confianza de todas aquellas personas que desengañadas de los múltiples prepara los que para el renacimiento del cabello se han anunciado y que no han dado el resultado prometido, han visto colmados sus deseos con el uso de “Le Talisman de Léonard”, bastando en muchos casos un solo frasco para hacer renacer el cabello.

Para detener la caída, bastan dos aplicaciones. “Le Talisman de Léonard”, se halla de venta en Badajoz: Droguería de J. R. Costa, Echegaray 23, y en todas las principales droguerías y perfumerías.

PREGIO DEL FRASCO, 5 PESETAS

# Almanaque Bailly-Bailliére

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA

PARA 1913

En rústica, 1,50 pesetas.  
En provincias, 0,60 más para franco y certificado.



Encuadernado, 2 pesetas.  
En provincias, 0,60 más para franco y certificado.

550 PÁGINAS DE TEXTO. = MÁS DE 1.000 GRABADOS  
Infinita variedad de artículos. = 12 páginas en colores.

### REGALA

472 valiosos y artísticos objetos y una participación absolutamente gratuita en el número 34.151 para el sorteo de Navidad.

## MATIAS LOPEZ CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores á todos los demás. Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

### DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.  
Boteros, núm. 22, Sevilla.  
Place de la Madeleine, número 21, París.  
Mantas, núm. 62, Lima.  
Perú, 1.537, Buenos Aires.  
Emilio Lahesa, Tángier.

Ronda San Pedro, 53, Barcelon.  
Obrapia, núm. 58, Habana.  
Uruguay, núm. 81, Montevideo.  
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.  
J. Quintero y Comp., Santa Cruz de Tenerife.  
La Extremeña, Manila.

## BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA OFICIAL DE 15 DE AGOSTO Á 15 DE NOVIEMBRE

Grandes rebajas de trenes hasta el 15 de Septiembre en billetes de ida y vuelta en 2.ª y 3.ª clase.

Este Balneario no deja que desear ningún servicio: Instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches). Delicioso Parque y Mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6'25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5'50 á 11 ptas.; Hotel LEON, desde 4 á 7 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30% en abono de 15 ó más baños, y 15% sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesan, que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles:

Basilio Jureta - Balneario de Archena - Murcia (España)

## Almanaques BAILLY-BAILLIERE

Plaza de la Constitución 21.-Badajoz

## Agendas Bailly-Bailliére para 1913

<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.
<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.
<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda de Bofesio</b> PARA uno de Particular. Precioso libro de notas, dividido por días, con intercalación de datos sobre Correos, Telégrafos, Telefones, tranvías, carruajes, etc. Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. PRECIOS En Madrid, 1,80 ptas. En provincias, 0,60 más.	<b>Agenda Médica - quirúrgica</b> de bolsillo de 365 páginas, con explicación de los procedimientos médicos y quirúrgicos. CONTIENE Diario en blanco para las anotaciones particulares. — Hojas para los trazados del pulso y temperatura. — Memorandum de terapéutica médico-quirúrgica y obstétrica. — Formularios. — Venenos y contrayvenenos. — Hojas útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc., etc. PRECIOS En Madrid, 2,50 ptas. En provincias, 0,60 más.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas.

Garantias..... { Capital social efectivo desembolsado..... 12.000.000'00  
Primas y reservas ..... 62.994.846'10

TOTAL..... 74.994.846'10

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 143.497.089'68 pesetas.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 143.497.089'68 pesetas.

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

DIRIGIRSE AL SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA

DON ESTANISLAO BERBEN, Arco-Aguero, número 21, Badajoz

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA:

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: D. Gregorio Hernández, con domicilio en Badajoz; D. Miguel González, con domicilio en Mérida; D. Santiago Ruiz, con domicilio en Don Benito; do-Benigno Carballo, con domicilio en Olivenza; D. Eduardo Laso, con domicilio en Villanueva de la Serena, D. Francisco Taha, con domicilio en Villafranca de los Barros D. Pedro Carretera Romasa, con domicilio en Montijo y D. Francisco Pimenta, con domicilio en Almendralejo; D. Juan de Cuadra, con domicilio en Castuera.

VINO DE PEPTONA ORTEGA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. La apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el VINO ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Muy útil para personas sanas ó enfermas que necesitan tomar alimentos fácilmente digestibles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)

Cada comprimido equivale á 10 gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos: 3,50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Valdecas. Farmacia: Calle del León, 15.—MADRID